

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА
—
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Ф УТБОЛ

XXXI ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ЦСКА — „СПАРТАК“
(МОСКВА)

10

НОЯБРЯ

1989 г.

ПРОЩАЯСЬ С ЛЮБИМОЙ ИГРОЙ...

Итак, сегодня любители футбола столицы явятся свидетелями последнего матча сезона в Москве. Старые и добрые спортивные друзья московские «Спартак» и ЦСКА проведут свой заключительный матч чемпионата страны.

Таким образом, лишь два динамовских клуба — киевский и тбилисский — еще «должники» у турнирной таблицы, ибо им предстоит сыграть два отложенных матча. Нельзя сказать, что перенос встреч — это лучшее решение вопроса. Ведь календарь — основа, закон спортивных соревнований, и работники Управления футбола должны проявлять максимальную принципиальность и четкость в их проведении. Между тем, не исключена возможность, что обе встречи лауреатов нынешнего сезона (а то, что и киевляне, и тбилисцы получат медали — в этом можно не сомневаться) уже практически ничего не решат и превратятся в своего рода товарищеские.

Ведь если «Спартак» сумеет сегодня одолеть земляков, то по окончании матча зрители смогут приветствовать нового чемпиона страны. Но если выиграет ЦСКА или матч закончится ничью, тогда встречи динамовцев Киева и Тбилиси станут решающими, а долгое ожидание будет нервировать как киевлян, так и спартаковцев.

Поскольку история встреч нынешних соперников, а также биографии «Спартака» и ЦСКА хорошо известны тем, кто сегодня придет на матч (по всей вероятности, это будут болельщики армейцев и спартаковцев), то не будем «ворoshить историю». Попробуем в этом небольшом заключительном обзоре вспомнить о выступлениях 14 команд, оспаривавших в нынешнем году чемпионский титул.

На сегодня, как известно, лидирует «Спартак». У команды наибольшее количество побед и наименьшее (вместе с киевлянами) — поражений. Независимо от того, станут ли «красно-белые» в девятый раз первой командой страны или они второй год подряд останутся вице-чемпионами, можно поздравить руководителей «Спартака» Н. П. Симоняна, А. К. Исаяна, Н. П. Старостина и весь коллектив, который в течение всего сезона показывал хороший футбол, дружную, интересную игру. И две победы «Спартака» над киевлянами — это уже не случайность, а закономерность.

Создать практически новый, омолаженный коллектив из игроков, которые еще год назад были либо совсем неизвестны, либо малоизвестны (Ловчев, Абрамов, Калинин, Князев, Папьев, Силагадзе, Киселев) и сбалансировать их задор и молодость с турнирной мудростью и спартаковским характером Логофета, Хусайнова, Осаянина — это редкая удача со всех точек зрения. Приняв в коллектив Кавказашвили и Иванова, «Спартак», второй год кряду, стал не только лидером столичного футбола, но и командой с перспективной, от которой можно ждать новых спортивных свершений.

Конечно, у молодежи клуба есть еще много орехов в игре. Но при подлинно спортивном отношении к делу можно надеяться, что эта молодежь в дальнейшем будет неустанно совершенствовать свое мастерство.

Вот уже девятый год мы видим киевское «Динамо» в авангарде нашего футбола, если говорить о тактике и технике игры. Несколько лет коллектив под руководством В. А. Маслова выступает новатором и в организации футбольной игры. Но уже в прошлом сезоне киевляне, сохранившие чемпионский титул, не показали практически ничего нового, а тбилисское «Динамо», московские «Торпедо» и «Спартак» в ряде матчей показывали более содержательную игру.

В нынешнем сезоне киевляне снова выступали ровно, уверенно и монументально. Их техничность, синхронность действий, ряд ярких игроков позволили четвертый раз подряд претендовать на золотые медали. Но не будем лукавить. — нового в игре этого великолепного ансамбля мы снова не увидели. Может быть, отсюда обилие ничьих и немалое количество матчей, выигранных со счетом 1:0.

Правда, при этом нельзя забывать, что против чемпиона все играют с особым подъемом, что команда делегировала половину состава в сборные коллективы и, наконец, ведь киевляне защищают честь советского футбола в европейском турнире.

Новый взлет в этом сезоне у динамовцев Тбилиси. Здесь тоже подросло новое поколение молодых талантов, которыми всегда богата футбольная Грузия. Почти не вызывает сомнения «бронзовое» место тбилисцев. Оно ими вполне заслужено, и будем надеяться, что молодежь команды сумеет продолжить славные традиции клуба, завоевавшего, как известно, пять лет назад высший титул в нашем футболе.

Вслед за тбилисцами плотной группой идет московское трио — «Динамо», «Торпедо» и ЦСКА. Каждая из этих команд имела реальные шансы на место в первой тройке. Но динамовцы очень слабо стартовали (это становится хронической болезнью команды), а торпедовцы и армейцы неудачно финишировали.

К каждой из этих команд московские любители футбола могут предъявить справедливые претензии. Одна из них заключается в том, что столичные клубы слабо выступали против основных конкурентов из Киева и Тбилиси, а больше внимания уделяли, как говорится, «междуусобной» борьбе. Торпедовцы, например, дважды проиграли киевлянам «верные» ничейные встречи на 87-й и 90-й мин. Кроме того, эта способная команда переживает серьезный кризис внутренних взаимоотношений, который, на наш взгляд, при нынешней ситуации в клубе сложно ликвидировать. У армейцев так и не показали себя нападающие, что и не позволило команде удержать место в тройке.

Что же касается «Динамо», то здесь, по всей вероятности, сказались и просчеты в комплектовании состава, и отсутствие в решающие моменты железной, подлинно динамовской дисциплины у некоторых игроков и (если говорить о весне) определенная переоценка своих возможностей.

Сложные метаморфозы претерпел талантливый «Нефтичи». Примечательно, что решительно освободившись от эгоистичных нарушителей спортивного режима, молодежь бакинского клуба к концу сезона приобрела некоторый опыт и хорошо закончила второй круг финала. Боевым коллективом показал себя и «Зенит».

Что касается трех украинских клубов — «Черноморца», «Шахтера» и «Зари», то они в целом выступили в силу своих возможностей и способностей.

А вот от ростовчан можно было ожидать значительно большего. Но по собственной вине проиграв финальный матч Кубка СССР, футболисты с берегов Дона морально надломались и очень невыразительно провели финиш.

Минское «Динамо», переживающее сейчас всегда болезненную смену поколений, видимо, должно быть на сей раз довольно тем, что оно попало в первую финальную группу, отложив более честолюбивые замыслы на будущее. Кутанское «Торпедо», пропустив полсотни голов и выиграв всего четыре матча, «по праву» замкнуло сильнейшую группу.

На финише сезона можно надеяться, что коллективы, и в частности, сильные московские клубы, сделают правильные выводы. Сезон 1970 г. будет очень сложным, ибо сборной СССР (мы все на это твердо надеемся) предстоит защищать честь нашего футбола на чемпионате мира. Очень хочется, чтобы по хорошей традиции московские клубы внесли достойный вклад в подготовку нашей самой любимой, самой главной команды страны.

Юр. Ваньят

СОСТАВ КОМАНД

ЦСКА

«СПАРТАК» (Москва)

1. Юрий Пшеничников	1. Анзор Кавказшвили
2. Валентин Афонин	2. Геннадий Логофет
3. Альберт Шестернев	3. Вадим Иванов
4. Дмитрий Багрич	4. Евгений Ловчев
5. Владимир Капличный	5. Николай Киселев
6. Валентин Уткин	6. Николай Абрамов
7. Анатолий Масляев	7. Василий Калинин
8. Бератор Абдураимов	8. Галимзян Хусаинов
9. Владимир Федотов	9. Николай Осанин
10. Владимир Поликарпов	10. Виктор Папаев
11. Владимир Дударенко	11. Виктор Евлентьев
Капитан команды — А. Шестернев	Капитан команды — Г. Хусаинов
Ст. тренер — В. Бобров	Ст. тренер — Н. Симонян

Матч судит судья всесоюзной категории Анатолий Иванов.

Судья на линии—судья всесоюзной категории Владимир Алов и судья республиканской категории Николай Шушпанов (все — Ленинград).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

Заполните для себя:

Результат матча в пользу

Голы забили (на какой минуте)

Лучше всех играли

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Зак. 1517

Цена 4 коп.

Тир. 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина